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Najnowsze badanie preferencji wyborczych1 przeprowadzono bezpos´rednio po

zakończeniu rejestracji komitetów wyborczych. Od kilku dni wiadomo wie˛c, jakie ugrupowania

startująw wyścigu do ław poselskich.

Frekwencja wyborcza

W porównaniu z lipcem zmniejszyła sie˛ nieco liczba osób zupełnie nie zainteresowanych

wyborami. Nie zaobserwowano jednak znacza˛cego wzrostu deklarowanej frekwencji - 40%

respondentów zapowiada, z˙e na pewno wez´mie udział w wyborach, a dalszych 20% - z˙e chyba

to uczyni. Na podstawie tych danych szacujemy frekwencje˛ wyborcząna 46%. Jest wie˛c ona

nieco wyższa niżw wyborach przed dwoma laty (tab. 1, 2).

Tabela 1

Zbliża siętermin wyborów do
Sejmu, które odbe˛dą się

19 września bieżącego roku. Czy
Pana(ia˛) osobiście wybory

parlamentarne:

Rozkład procentowy odpowiedzi respondentów
(wg terminów badan´)

11-14
czerwca ’93

25-28
czerwca ’93

7-12
czerwca

’93

12-17
sierpnia

’93

- bardzo interesuja˛ 17 15 13 13

- raczej interesuja˛ 42 41 37 39

- raczej nie interesuja˛ 23 24 25 28

- zupełnie nie interesuja˛ 18 19 25 20

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (38) przeprowadzono w dniach 12-17 sierpnia 1993 r. na 1376-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkan´ców kraju.
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Tabela 2 w procentach

Czy zamierza Pan(i)
uczestniczyć w wyborach?

Odpowiedzi respondentów (wg terminów badań)

11-14
czerwca

’93

25-28
czerwca

’93

7-12
czerwca

’93

12-17
sierpnia

’93

Na pewno tak 40 42 38 40

Chyba tak 24 19 20 20

Nie wiem 17 17 19 15

Chyba nie 8 8 6 9

Na pewno nie 12 14 17 16

Szacowana
frekwencja 52 50 45 46

Preferencje wyborcze

Po dość długim okresie stabilności - gdy preferencje wyborcze społeczeństwa tylko

nieznacznie się wahały - obecnie obserwujemy dość znaczne zmiany poparcia udzielanego

poszczególnym partiom2 (tab. 3).

Więcej osób niż przed miesiącem zamierza głosować na Polskie Stronnictwo Ludowe i

Sojusz Lewicy Demokratycznej. Nie zmienił się natomiast odsetek osób popierających Unię

Demokratyczną. W efekcie partia Waldemara Pawlaka wysunęła się na czoło ugrupowań

walczących o miejsca w Sejmie, a Unia Demokratyczna - po raz pierwszy chyba od czasu jej

powstania - straciła pozycję lidera.

2 Pomiar dokonywany jest z dokładnością do 3 punktów procentowych.
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Tabela 3 w procentach

Ugrupowania
polityczne

Deklarowane poparcie wyborcze wg terminów badań (1993 r.)

III IV V 11-14
VI

18-21
VI

9-12 VII 12-17 VIII

PSL 14 14 12 10 13 12 16

SdRP 10 12 12 12 SLD
9

SLD
10

SLD
14

UD 19 16 13 16 14 13 13

BBWR - - - - 10 11 6

UP 7 6 8 7 4 5 6

KPN 5 5 6 6 7 6 5

NSZZ "S" 7 7 8 8 8 6 4

Partia "X" 3 5 5 1 3 3 3

ZChN 5 5 3 3 część
ChLN

1

ZChN
4

"Ojczyzna"
3PK 0.2 0.3 1 1

KP
2

KP
1SLCh 1 1 1 0.3

PChD 0.4 1 2 0.1

KLD 7 6 9 4 4 4 2

RdR 4 3 3 4 RdR
2

KdR
2

ZR "Samoobrona" 2 2 1 1 1 2 1

PL 2 2 3 3 część
ChLN

1

PL
2

1

UPR - 1 2 1 0.4 1 1

PC 1 1 1 1 ZP
3

ZP
2

PC (ZP)
0.4

Trudno powiedzieć 18 20 17 23
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W dość znacznej odległości za tymi partiami znajdują się: Bezpartyjny Blok Wspierania

Reform, Unia Pracy i Konfederacja Polski Niepodległej. Gdyby uzyskały one w wyborach takie

poparcie jak w sondażu - nie uczestniczyłyby w podziale mandatów z listy krajowej. Uprawnione

do tego są bowiem te komitety wyborcze, na które będzie głosowało co najmniej 7% wyborców.

Szczególną uwagę zwraca znaczne zmniejszenie się liczby osób popierających BBWR.

W ciągu ostatniego miesiąca stracił on niemal połowę swojego elektoratu. Być może jest to

efektem rzadszej, niż w początkach jego istnienia, obecności BBWR w środkach masowego

przekazu.

Tylko sześć wymienionych dotychczas organizacji przekracza ustawową barierę pięciu

procent. Po raz pierwszy poniżej tej granicy zeszła "Solidarność". Istnieje więc możliwość, że

reprezentacja tego związku nie znajdzie się w parlamencie.

Trzeba jednak pamiętać, że prezentowany pomiar preferencji wyborczych jest dokonywany

z dokładnością do 3%. O wielu ugrupowaniach nie można więc powiedzieć z całą pewnością, że

są poniżej lub powyżej ustawowego progu.

Stabilne są notowania Partii "X". Już od trzech miesięcy uzyskuje ona poparcie 3%

wyborców. Należy jednak pamiętać, że ugrupowanie to należy do najsilniej krytykowanych w

środkach masowego przekazu, co oznacza, że część jego wyborców może nie chcieć przyznawać

się do zamiaru głosowania na nie. Faktyczne poparcie dla partii Stanisława Tymińskiego może

więc być większe. Z drugiej jednak strony warto zauważyć, że istnieje obecnie inne ugrupowanie

odwołujące się do najbardziej niezadowolonego elektoratu - ZZR "Samoobrona". Także jej

wyborcy mogą nie chcieć ujawniać swoich preferencji i może ona poważnie zagrozić Partii "X".

Katolicki Komitet Wyborczy "Ojczyzna" - jedyna koalicja, która by znaleźć się w

parlamencie musi uzyskać poparcie 8% elektoratu - w omawianym sondażu uzyskał 3% wskazań.

Jest to mniej niż zdobywały łącznie przed miesiącem tworzące go: Zjednoczenie Chrześcijańsko-

Narodowe i Konwencja Polska. Powtarza się więc obserwowane wcześniej zjawisko utraty części

elektoratu na skutek zawarcia koalicji. Przypomnijmy jednak, że grupy społeczne, z których

rekrutują się potencjalni wyborcy "Ojczyzny", należą do tych, które najpóźniej podejmują decyzje
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wyborcze. Przed dwoma laty większość wyborców ZChN zdecydowała się głosować na tę partię

w ciągu ostatnich dwóch tygodni przed wyborami. Nie jest wykluczone, że i w tym roku, w

ostatnich dniach kampanii wyborczej, KKW "Ojczyzna" znacznie zwiększy swój stan posiadania.

Rekordowo niskie notowania uzyskał Kongres Liberalno-Demokratyczny. Jeszcze nigdy

nie był on popierany przez zaledwie 2% wyborców. Być może hasło "Milion nowych miejsc

pracy" - słabo przystające do dotychczasowego image’u partii - zniechęciło do Kongresu część

jego elektoratu.

Niewielkie poparcie uzyskała także Koalicja dla Rzeczypospolitej i Porozumienie

Centrum. Przyczyny tego stanu rzeczy można szukać w nieudanych negocjacjach koalicyjnych.

Ponieważ nie ma między tymi partiami znaczących różnic interesów, znaczących różnic celów,

do których dążą, ani też poważnych różnic poglądów politycznych ich przywódców - fiasko

negocjacji koalicyjnych jest trudne do zrozumienia dla ich potencjalnych wyborców. Musiało to

spowodować odwrócenie się części elektoratu od tych partii. Być może w kampanii wyborczej

uda się im zatrzeć to negatywne wrażenie i odzyskać zaufanie wyborców.

W ciągu ostatniego miesiąca wzrosła liczba osób, które wprawdzie zamierzają wziąć

udział w wyborach, ale jeszcze nie wiedzą, na którą partię będą głosować. Obecnie prawie co

czwarty wyborca nie ma jeszcze sprecyzowanych preferencji. W miarę zbliżania się terminu

głosowania rośnie więc dezorientacja społeczeństwa. Jest to znak, że dotychczasowa kampania

wyborcza nie spełnia swoich zadań - scena polityczna nie staje się bardziej klarowna. A może

respondenci w miarę zbliżania się terminu wyborów z większą odpowiedzialnością traktują swoje

deklaracje i nie chcą być w nich zbyt pochopni.

Wzrostowi odsetka niezdecydowanych wyborców towarzyszy zmniejszanie się poparcia

dla szeroko rozumianej prawicy (od KLD i BBWR po "Ojczyznę" i PC). Wydaje się więc, że

właśnie sympatycy tych partii mają największy problem z dokonaniem wyboru. Oznacza to, że

po prawej stronie sceny politycznej można oczekiwać największych zmian preferencji i nawet

partie uzyskujące obecnie niewielkie poparcie mogą przekonać do siebie niezdecydowanych i

odnieść poważny sukces wyborczy.
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Zmiany poparcia będą wynikały nie tylko z pozyskiwania przez partie osób nie mających

jeszcze sprecyzowanych preferencji, ale też z przejmowania przez nie głosów wyborców

popierających dotychczas inne ugrupowania. O możliwej skali tego zjawiska świadczy fakt, że

zaledwie niespełna połowa respondentów, zamierzających głosować na poszczególne komitety

wyborcze, jest obecnie całkowicie zdecydowana w swoim wyborze (tab. 4). Co czwarty

ankietowany stwierdza, że "jeszcze się zastanawia", a więc zmiana przez niego preferencji jest

wysoce prawdopodobna.

Tabela 4 w procentach

Czy jest Pan(i) całkowicie zdecydowany(a),
prawie zdecydowany(a) czy też jeszcze się

Pan(i) zastanawia, czy głosować na tę
partię?

Wskazania respondentów wg terminów
badań

25-28.06.93 7-12.07.93 12-17.08.93

Całkowicie zdecydowany(a) 39 45 47

Prawie zdecydowany(a) 26 26 29

Jeszcze się zastanawiam 35 29 25

Najbardziej zdecydowane w swoim wyborze są osoby popierające Sojusz Lewicy

Demokratycznej, a w nieco mniejszym stopniu - Konfederację Polski Niepodległej, Partię "X"

i Polskie Stronnictwo Ludowe (rys. 1). Utrata przez te ugrupowania znacznej części elektoratu

jest więc mało prawdopodobna.

Spośród najsilniejszych ugrupowań najmniej zdecydowani są potencjalni wyborcy NSZZ

"Solidarność", BBWR, Unii Pracy i Unii Demokratycznej. Szczególną uwagę zwraca znaczne

zmniejszenie się odsetka osób całkowicie zdecydowanych głosować na "Solidarność". Oznacza

to, że prawdopodobna jest kontynuacja obserwowanego od dwóch miesięcy trendu zmniejszania

się poparcia dla tej organizacji.
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CBOS

RYS. 1. ILU WYBORCÓW DANEGO UGRUPOWANIA JEST
CAŁOWICIE ZDECYDOWANYCH NA NIE GŁOSOWAC´ ?

Należy przypuszczać, że prawie wszystkie osoby, które 19 września udadzą się do lokali

wyborczych, będą całkowicie zdecydowane w swym wyborze. Dlatego przy konstruowaniu

prognoz wyborczych istotne znaczenie ma informacja, jak układają się preferencje osób, nie

mających obecnie wątpliwości, że poprą daną partię. Okazuje się, że w tej grupie przewaga SLD

i PSL nad następną w kolejności - Unią Demokratyczną jest niemal dwukrotna (rys. 2). Podczas

gdy UD jest popierana przez 13%, to SLD i PSL - przez 24% osób całkowicie zdecydowanych

w swym wyborze. Silniejsza niż w całej populacji jest pozycja KPN (8%) i Partii "X" (5%).

Natomiast Bezpartyjnemu Blokowi Wspierania Reform brakuje ułamka procenta do przekroczenia

granicy 5%.
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CBOS

RYS. 2. PREFERENCJE WYBORCZE OSÓB CAŁKOWICIE
ZDECYDOWANYCH GŁOSOWAĆ NA POSZCZEGÓLNE
UGRUPOWANIA

Na rysunku trzecim prezentujemy preferencje osób całkowicie lub prawie zdecydowanych

głosować na wybrane przez siebie partie. Widać tutaj większą przewagę PSL (23%) nad SLD

(20%). Unia Demokratyczna zdobywa poparcie 16% ankietowanych z tej grupy.
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CBOS

RYS. 3. PREFERENCJE WYBORCZE OSÓB CAŁKOWICIE
LUB PRAWIE ZDECYDOWANYCH GŁOSOWAĆ NA
POSZCZEGÓLNE UGRUPOWANIA

W obecnej - wczesnej - fazie kampanii różne spojrzenie na uzyskane wyniki daje więc

różny obraz preferencji wyborczych. Dzieje się tak dlatego, że na ostateczne decyzje wyborcze

jest jeszcze za wcześnie i partie mogą wiele zyskać przez skuteczną propagandę i wiele stracić,

próbując w nieudolny sposób zdobyć przychylność wyborców.

Istnieje jeszcze inny czynnik, mogący wpłynąć na zmianę decyzji wyborczych. Niektórzy

wyborcy, obawiając się, że ich partia nie przekroczy bariery pięciu procent i w konsekwencji ich

głos "zmarnuje się" mogą przenosić swoje poparcie na ugrupowania silniejsze. W omawianym

sondażu próbowano zbadać ten problem. Okazało się, że w sytuacji, gdyby wyniki badań

wskazywały, iż dana partia może nie uzyskać 5% głosów, dwie trzecie ankietowanych mających

już sprecyzowane preferencje wyborcze nie zmieniłoby tych preferencji. Pozostali poparliby inną

partię (18%), nie wzięliby udziału w wyborach (8%) lub nie wiedzą, jak postąpiliby w tej sytuacji

(7%).
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Gdyby dowiedział(a) sie˛ Pan(i), że według wyników sondaz˙y, ankiet, badan´
przedwyborczych partia, na która˛ zamierza Pan(i) głosowac´, może nie uzyskac´ 5% głosów,
a tym samym nie wejs´ć do Sejmu, to czy:

- nadal głosował(a)by Pan(i) na tę partię 66%
- poparł(a)by Pan(i) inną partię 18%
- nie wziął(ęła)by Pan(i) udziału w wyborach 8%

Trudno powiedzieć 7%

N=637

Tak więc zjawisko wycofywania poparcia udzielanego partiom najsłabszym nie będzie

masowe, ale na tyle duże, by znacznie utrudnić tym ugrupowaniom wzmocnienie swojej pozycji

w ostatnich tygodniach kampanii.

W tej sytuacji istotne jest, jakie partie są w opiniach respondentów potencjalnymi

zwycięzcami wyborów.

Kto wygra wybory?

Na to pytanie placówki badające opinię publiczną nie dadzą odpowiedzi, ponieważ

ustawodawca zabronił publikowania wyników sondaży w decydującej fazie kampanii wyborczej -

kiedy telewizja będzie nadawać audycje Studia Wyborczego. Respondenci najczęściej

stwierdzali, że nie wiedzą, kto zdobędzie najwięcej głosów w wyborach do Sejmu (40%).

Pozostali wymieniali przede wszystkim Sojusz Lewicy Demokratycznej (17%), Unię

Demokratyczną (12%) i Polskie Stronnictwo Ludowe (8%). Istotny odsetek ankietowanych

widział też jako zwycięzcę Bezpartyjny Blok Wspierania Reform (5%) i Konfederację Polski

Niepodległej (3%).

Tak więc właśnie te partie mogą korzystać na zjawisku "łączenia się ze zwycięzcą" -

wzrostu poparcia dla ugrupowań uważanych za najsilniejsze.

Nie jest to jednak jedyny mechanizm, który może wpływać na ostateczny wynik wyborów.

Przy konstruowaniu prognoz wyborczych warto pamietać, że:
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w sondażach przeprowadzanych przed dotychczasowymi wyborami niektórzy respondenci nie

chcieli przyznawać się do zamiaru głosowania na ugrupowania i osoby mające "złą prasę".

Dotyczyło to Stanisława Tymińskiego i Sojuszu Lewicy Demokratycznej. Obecnie może to

odnosić się też do ZZR "Samoobrona", Partii "X" oraz silnie "antyprezydenckich" - Porozumienia

Centrum i Koalicji dla Rzeczypospolitej;

w poprzednich wyborach respondenci, którzy faktycznie głosowali na partie mające złą opinię

w środkach masowego przekazu, często deklarowali, że będą popierać Unię Demokratyczną.

Także i obecnie może wystąpić zjawisko zawyżania poparcia dla tego ugrupowania;

osoby o niskim satusie społecznym i wykształceniu zwykle później niż pozostali podejmują

decyzje wyborcze. W ostatnich tygodniach, a nawet dniach kampanii można więc liczyć się ze

wzrostem poparcia dla ugrupowań odwołujących się do takiego elektoratu. W poprzednich

wyborach wzrost ten nastąpił w przypadku Wyborczej Akcji Katolickiej i Konfederacji Polski

Niepodległej. Oczywiście obecnie nie musi on dotyczyć tych samych ugrupowań - zależy to od

przebiegu kampanii wyborczej.

podziały polityczne wśród partii prawicowych, jak na razie, skutkują odwróceniem się

elektoratu od tych partii. Możliwe jest jednak, że któreś ugrupowanie z tej strony sceny

politycznej odzyska utracone głosy i przejmie też potencjalnych wyborców konkurencyjnych

komitetów.

W ostatnim, przedwyborczym komunikacie, CBOS dostarczy wszelkich dostępnych mu

informacji pozwalających na oszacowanie możliwych zmian wielkości poparcia udzielanego

poszczególnym ugrupowaniom. Trudno jednak będzie konstruować prognozy przedwyborcze bez

podstawowej informacji - które komitety wyborcze będą w tygodniach poprzedzających

głosowanie prowadzić skuteczną kampanię wyborczą.

Opracował

Jarosław NAJDOWSKI
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A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdańskie
17 woj. koszalińskie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecińskie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyńskie
29 woj. pilskie
32 woj. poznańskie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołęckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosądeckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy zamierza Pan(i) wzia ˛ć udział w wyborach do Sejmu?
( % )

Na pewno Chyba tak Nie wiem Chyba nie Na pewno Liczba
tak nie osób

Ogółem 40 20 15 9 16 1375

Płeć
Mężczyz´ni 45 21 12 6 15 656
Kobiety 35 19 18 11 17 719

Wiek
do 24 lat 21 30 14 14 21 158
25-34 39 16 20 9 16 270
35-44 40 19 13 8 20 275
45-54 47 22 16 6 9 224
55-64 51 16 14 6 13 200
65 lat i wie ˛cej 38 22 13 10 17 243

Miejsce zamieszkania
Wieś 31 22 20 13 14 540
Miasto do 20 tys. 45 20 12 6 16 179
od 21 do 100 tys. 42 19 15 7 17 220
101-500 tys. 43 19 12 7 20 242
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 55 16 10 4 15 194

Region
Północny 44 16 17 7 16 140
Zachodni 44 18 12 6 20 150
Środkowozachodni 45 15 18 6 16 201
Środkowy 49 13 16 7 14 251
Wschodni 32 24 16 14 14 181
Południowo-wschodni 33 29 10 10 17 231
Południowo-zachodni 33 23 18 10 16 222

Wykształcenie
Podstawowe 31 20 17 11 21 499
Zasadnicze zawodowe 36 22 15 9 17 417
Średnie 50 19 14 7 10 383
Wyższe 71 1 5 7 5 2 75

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 67 1 3 7 6 7 52
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 45 22 18 6 10 95
Pracownicy fiz.- umysł. 40 7 21 17 16 61
Robotnicy wykwalifikowani 38 22 13 4 23 161
Robotnicy niewykwalifik. 34 29 12 11 14 73
Rolnicy 32 26 19 8 16 161
Prywatni przedsie ˛biorcy 50 19 16 3 12 57

Bierni zawodowo
Rencis´ci i emeryci 43 20 14 8 15 434
Uczniowie i studenci 49 21 11 10 9 42
Bezrobotni 33 12 18 16 21 131
Gospodynie domowe i inni 30 21 18 11 20 107

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 500 tys.zł 24 20 19 17 21 123
500 tys. - 999 tys. 32 21 17 10 19 342
1000 tys. - 1499 tys. 39 23 13 10 15 357
1500 tys. - 1999 tys. 44 16 19 6 15 237
2000 tys. i powyz ˙ej 54 17 12 4 14 284

Ocena własnych war. mater.
Złe 35 20 16 10 19 666
Średnie 41 22 15 8 14 535
Dobre 54 16 15 6 9 175

Zainteresowanie polityka ˛
Duże 80 11 3 3 3 148
Średnie 50 23 13 4 11 543
Małe lub z ˙adne 23 20 20 14 23 684

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 61 2 0 7 6 5 234
Zły kierunek 35 19 16 10 20 899
Trudno powiedziec ´ 37 23 19 8 12 242

Poglą dy polityczne
Lewica 46 22 12 6 13 287
Centrum 43 19 15 9 14 372
Prawica 60 19 10 4 7 247
Trudno powiedziec ´ 23 20 20 13 24 469
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Tabela 2. Deklarowane poparcie wyborcze
( % )

KPN SLD " X " UP UD KLD UPR PC KdR

Ogół em 5 14 3 6 13 2 1 0.4 2

Pł eć
Mężczyźni 6 14 3 8 12 2 1 1 3
Kobiety 4 14 4 4 13 3 1 0 1

Wiek
do 24 lat 14 7 3 6 39 2 0 0 0
25-34 3 10 5 4 14 1 1 0 0
35-44 6 12 4 7 7 2 4 1 6
45-54 5 15 2 7 7 3 0 0 3
55-64 4 22 2 8 6 6 0 1 1
65 lat i więcej 3 15 3 4 16 0 0 1 0

Miejsce zamieszkania
Wieś 3 6 3 4 5 1 0 1 1
Miasto do 20 tys. 5 18 2 7 17 3 1 1 2
od 21 do 100 tys. 6 20 5 5 11 3 1 1 2
101-500 tys. 9 11 4 8 16 3 3 0 2
501 tys.i więcej mieszk. 6 24 2 6 25 2 1 0 3

Region
Pół nocny 5 23 2 4 15 5 4 0 1
Zachodni 3 15 2 8 18 3 2 1 1
Środkowozachodni 6 9 7 7 13 0 0 1 0
Środkowy 4 20 2 4 13 1 1 0 4
Wschodni 3 7 2 5 5 3 1 0 0
Poł udniowo-wschodni 4 9 1 7 12 2 0 1 3
Poł udniowo-zachodni 10 16 6 7 15 4 1 0 1

Wykształ cenie
Podstawowe 4 11 4 3 4 2 0 1 1
Zasadnicze zawodowe 9 8 6 5 9 1 1 1 2
Średnie 4 21 1 8 20 4 2 0 2
Wyższe 1 22 2 13 33 0 1 0 3

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 1 33 0 18 27 0 1 0 0
Prac.umysł .niż.szczebla 1 25 0 13 13 3 0 0 3
Pracownicy fiz.- umysł . 9 7 5 4 6 0 0 0 4
Robotnicy wykwalifikowani 14 10 4 7 9 3 3 1 2
Robotnicy niewykwalifik. 11 2 8 0 7 0 0 0 3
Rolnicy 0 2 2 2 1 1 0 2 1
Prywatni przedsiębiorcy 1 19 1 2 16 2 2 3 2

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 5 18 3 5 12 4 0 0 1
Uczniowie i studenci 9 0 4 9 45 4 0 0 0
Bezrobotni 4 10 8 9 2 1 5 0 6
Gospodynie domowe i inni 1 16 2 1 36 1 2 0 1

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 0 7 7 2 2 3 0 0 2
500 tys. - 999 tys. 6 6 5 5 12 1 0 0 3
1000 tys. - 1499 tys. 4 11 4 5 10 2 2 0 2
1500 tys. - 1999 tys. 8 17 2 6 10 4 3 1 1
2000 tys. i powyżej 5 23 1 8 22 2 0 1 0

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 6 15 4 5 10 3 1 0 2
Średnie 5 11 3 5 13 2 1 1 2
Dobre 3 18 1 11 19 3 1 2 1

Zainteresowanie polityką
Duże 2 21 1 8 27 2 0 1 5
Średnie 6 16 3 6 12 2 2 1 2
Mał e lub żadne 5 8 5 4 7 3 1 0 1

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 4 5 1 3 25 3 0 0 3
Zł y kierunek 5 19 5 5 9 2 1 1 2
Trudno powiedzieć 6 9 1 13 11 2 2 0 0

Poglądy polityczne
Lewica 1 38 3 12 10 1 0 0 1
Centrum 6 11 3 5 19 4 1 0 1
Prawica 11 2 1 6 18 4 2 1 5
Trudno powiedzieć 3 5 5 1 5 1 1 0 0
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Tabela 2. (cd.)
( % )

"Ojczyzna" PSL PL Samoobrona NSZZ " S" BBWR Inna Trudno Liczba
partia powiedzieć osób

Ogół em 3 16 1 1 4 5 1 23 823

Pł eć
Mężczyźni 2 17 1 1 4 5 1 21 432
Kobiety 4 15 1 0 3 6 1 25 391

Wiek
do 24 lat 1 0 0 0 1 3 0 24 80
25-34 0 20 1 1 7 8 4 20 147
35-44 0 19 2 2 3 8 0 17 161
45-54 2 22 1 1 3 4 1 23 154
55-64 5 11 1 0 5 3 0 27 135
65 lat i więcej 9 15 1 0 1 5 0 27 145

Miejsce zamieszkania
Wieś 3 31 2 2 4 4 1 30 287
Miasto do 20 tys. 3 12 1 0 5 5 0 19 117
od 21 do 100 tys. 4 9 1 1 4 7 0 21 133
101-500 tys. 3 8 1 0 2 9 3 18 148
501 tys.i więcej mieszk. 2 4 0 0 3 5 0 17 138

Region
Pół nocny 2 9 0 1 2 9 2 16 83
Zachodni 4 18 1 2 3 6 0 13 94
Środkowozachodni 3 21 2 0 2 2 0 25 121
Środkowy 4 12 1 0 5 6 0 23 157
Wschodni 5 19 1 2 4 11 5 27 100
Poł udniowo-wschodni 1 23 1 0 3 4 0 30 145
Poł udniowo-zachodni 3 8 1 0 5 3 0 19 124

Wykształ cenie
Podstawowe 6 20 1 0 5 5 0 32 254
Zasadnicze zawodowe 2 18 2 1 5 6 2 24 239
Średnie 1 12 1 1 1 6 1 17 266
Wyższe 1 11 0 0 3 5 0 6 65

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 7 0 0 6 2 0 4 42
Prac.umysł .niż.szczebla 2 12 0 1 4 4 3 17 63
Pracownicy fiz.- umysł . 0 21 8 4 0 2 8 22 28
Robotnicy wykwalifikowani 2 14 0 0 3 7 0 22 96
Robotnicy niewykwalifik. 0 26 3 2 6 0 4 28 46
Rolnicy 5 45 3 1 2 6 0 27 93
Prywatni przedsiębiorcy 0 14 0 0 0 17 0 20 39

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 5 12 1 0 3 4 0 27 273
Uczniowie i studenci 0 0 0 0 0 8 0 22 29
Bezrobotni 0 14 0 3 9 12 2 15 58
Gospodynie domowe i inni 5 4 0 0 3 3 0 23 55

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 1 35 0 1 0 5 0 35 53
500 tys. - 999 tys. 1 21 1 2 3 7 1 25 183
1000 tys. - 1499 tys. 3 18 2 0 6 3 1 25 221
1500 tys. - 1999 tys. 7 9 1 1 3 5 0 23 144
2000 tys. i powyżej 3 9 0 0 2 8 1 14 199

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 2 13 0 1 4 5 1 27 366
Średnie 3 20 2 1 2 5 1 24 335
Dobre 4 13 1 0 7 10 1 7 122

Zainteresowanie polityką
Duże 1 13 0 1 4 8 0 6 135
Średnie 3 19 1 1 4 6 1 16 394
Mał e lub żadne 4 14 1 0 3 4 1 40 294

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 6 10 0 1 7 13 2 17 189
Zł y kierunek 2 20 1 1 3 3 1 21 488
Trudno powiedzieć 1 9 3 1 2 5 0 36 146

Poglądy polityczne
Lewica 2 16 1 1 4 1 0 9 196
Centrum 2 18 0 0 2 6 2 20 230
Prawica 2 12 1 1 7 12 0 15 194
Trudno powiedzieć 7 17 2 1 2 4 1 47 203


